

го лица по службе, которыми нарушаются требования законности или объективной необходимости при принятии решения в соответствии с возложенными на должностное лицо полномочиями.

Весьма интересным является вопрос о привлечении лица, которое злоупотребляет служебными полномочиями не вопреки интересов службы, а для успешного развития структуры, в которой должное лицо работает.

Следует отметить, что даже если в таких деяниях и может усматриваться уголовно наказуемое деяние, то ответственность должна наступать не по ст. 424 УК.

В-пятых, последствия преступления – ущерб в крупном размере или существенного вреда правам и законным интересам граждан либо государственным или общественным интересам.

Если с крупным размером вопрос, в принципе, разрешен пунктом вторым Примечания к главе 35 УК, то понятие существенного вреда характеризуется рядом неточностей.

Так, согласно п. 19 постановления Пленума ВС № 12, при решении вопроса о том, является ли вред, причиненный правам и законным интересам граждан либо государственным или общественным интересам, существенным (ч. 2 ст. 424 УК, ч. 2 ст. 425 УК, ч. 1 ст. 426 УК), нужно учитывать степень отрицательного влияния противоправного деяния на нормальную работу организации, число потерпевших граждан, тяжесть причиненного физического или морального вреда и т. п.

Существенный вред может выражаться в нарушении конституционных прав и свобод граждан, в подрыве авторитета органов власти, государственных, общественных и других организаций, в нарушении общественного порядка.

Таким образом, понятие существенного вреда является весьма относительным понятием и рассматривается в основном по усмотрению судьи, рассматривающего дело.

В заключение следует отметить, что, несмотря на наличие схожих признаков, преступления, предусмотренные статьей 424 УК, имеют ряд отличительных особенностей, определенных выше, которые позволяют отграничить их от иных схожих преступлений.

УДК 343.412.2

М. Л. Португал

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Согласно ст. 181 Уголовного кодекса Республики Беларусь, торговля людьми – это купля-продажа человека или совершение иных сделок в отноше-

нии его, а равно совершенные в целях эксплуатации вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение человека.

Большинство жертв торговли людьми – женщины и несовершеннолетние девушки, которых принуждают к оказанию сексуальных услуг. Мужчины также являются объектом торговли людьми, хотя и составляют в ее обороте небольшую часть: по данным ЦРУ США, в странах – членах ОБСЕ число лиц мужского пола, ставших жертвами торговли людьми, составляет около 2 % от общего числа жертв.

Сегодня в мире существует хорошо отлаженная система торговли людьми, деятельность которой сводится к принуждению людей, предварительно завербованных обманом, а затем проданных и купленных, к бесплатной работе в сфере секс-услуг, на производстве с применением тяжелого физического труда, сельском хозяйстве. Распространена среди прочего и торговля людьми с целью использования жертв торговли в качестве доноров для трансплантации органов и тканей, а также для неkomмерческого рабства в таких формах, как принудительное замужество, принудительная беременность, фиктивное удочерение (усыновление).

Беларусь не лидирует в списке стран-поставщиков живого товара, но, к сожалению, с каждым годом число пострадавших женщин из нашей страны увеличивается. Пока еще не существует государственной или иной альтернативной статистики относительно того, сколько белорусских женщин, выехав за границу, работают по принуждению проститутками или в подпольных мастерских в качестве чернорабочих-нелегалов. Сбор статистической информации по торговле женщинами осуществляется в очень немногих странах европейского региона. Одна из причин недостаточности статистических данных по торговле людьми кроется в характере этого явления. Можно с большой долей уверенности утверждать, что подавляющее большинство случаев остаются невыявленными из-за боязни жертв обращаться за помощью.

Тем не менее жительницы Беларуси, независимо от того, в результате обмана или сознательно они ехали работать проститутками, были зарегистрированы в Польше, Болгарии, Чехии, Венгрии, Германии, Греции, на Кипре, Турции, Швейцарии, Австрии, Канаде, Голландии, Израиле, США, Австралии, Таиланде и других государствах.

Траффикеры умело пользуются разнообразными методами вербовки: газетные объявления о трудоустройстве, предложения брачных агентств, студенческие обмены, стажировки за границей и т. д., включая такие современные технологии, как интернет.

Механизм вовлечения жертв работает просто, но безотказно. «Приглашаем женщин не старше 30 лет на лесопосадки в Польше», – такие объявления были размещены в газетах Бобруйска и Витебска. «Требуется няня для малолетнего ребенка в русскоязычную семью в Голландии. Просьба выслать фото в купальнике...».

Привлекательных девушек «приглашают для высокооплачиваемой работы за границей» в шоу-варьете (в модельных агентствах, службах эскорта, официантками в баре, и т.п.). Женщин не столь молодых и менее привлекательных «приглашают на работу» в швейные мастерские, в качестве прислуги или няни в семьи к иностранцам. Некоторые уезжают собирать клубнику в Голландию или Швейцарию, а оказываются в публичных домах Германии. Сутенеры в Израиле и Турции организуют фиктивные браки, оформляют документы на фиктивных дочерей. Похищения туристок в этих странах также не являются редкостью.

Информация в интернете доступна потенциальным покупателям – а это преимущественно мужчины из западных стран с достатком выше среднего. Агенты предлагают им помощь в поиске «любящих и преданных» женщин, чьи «взгляды на взаимоотношения не разрушатся от неоправданных ожиданий». Такие агентства называют себя «бюро знакомств», однако уже после беглого просмотра большинства подобных сайтов становится очевидным их коммерческий интерес в торговле невестами, секс-тура и проституции.

В последнее время именно сеть Интернет стала сферой, где процветает сексуальная эксплуатация и торговля женщинами. Агенты в сети предлагают каталоги «невест», в которых распространяются сведения о девушках.

Таким образом, потенциальный мигрант – а по результатам исследования это чаще всего женщина – становится потенциальной жертвой торговли людьми. Именно так оно и происходит, когда женщины подписывают рабочие контракты на иностранном языке, не позаботившись о его переводе и не поинтересовавшись содержанием: когда женщины не обращают внимания, какая виза стоит в их паспорте: рабочая, гостевая или туристическая и когда они доверяют свой паспорт незнакомым людям.

Однако, несмотря на разнообразие используемых торговцами методов вербовки, по данным неправительственных организаций и независимых экспертов, абсолютное большинство жертв торговли людьми выезжают за границу не по объявлениям фирм, а по приглашениям знакомых.

Распространено мнение, что женщины сами виноваты в том, что попали в подобную ситуацию. Однако очень часто к занятию проституцией принуждают девушек, которые выезжают за рубеж с совершенно другими целями: туризм, работа танцовщицей, гувернанткой или даже замужество. Рекламные издания печатают много объявлений фирм, предлагающих женщинам из Беларуси «познакомиться с джентльменами» из западных стран. В других случаях им предлагают работу модели в зарубежном агентстве, а по прибытии в страну назначения они обнаруживают, что на их молодость и красоту имеется спрос совсем иного рода. Чаще всего объявления носят вполне безобидный характер, а сами фирмы, от лица которых они публикуются, могут действовать и легально, т. к. они являются лишь прикрытием для траффикеров. Проверка наличия лицензии у фирмы не обязательно гарантирует законность любой ее деятельности.

Часть женщин отправляется за рубеж, чтобы заняться проституцией добровольно, при этом они попадают в такие же унижительные условия существования, как и те, которых принуждают работать в борделях против их воли («ввезенные» проститутки занимают низшую ступень в иерархии этой группы). Обычно они не протестуют, потому что, как правило, находятся в стране нелегально и полностью контролируются криминальными структурами.

Побывав на положении сексуальных рабынь, женщины в дальнейшем, как правило, получают серьезные психические травмы. Как утверждают врачи-психиатры, это связано с тем, что женщина постоянно находится в состоянии сильнейшего стресса, и продолжаться это может не один месяц. Следствием этого является появление пагубного пристрастия к алкоголю и наркотикам, нервные и психические расстройства.

Торговля людьми – это вид преступной деятельности, которым занимаются транснациональные преступные группы. Торговцы людьми охотятся за малообеспеченными женщинами, вербуют своих жертв с применением обмана и насилия, предлагая им несуществующую работу за рубежом, а затем используют насилие, заставляя их заниматься проституцией. Торговля людьми продолжает оставаться масштабной проблемой общества и государства.

УДК 343.09.01

Ю. Л. Приколотина

ПРЕСТУПЛЕНИЕ КАК МНИМЫЙ СПОСОБ БОРЬБЫ ЗА ПРАВО (криминологический анализ)

Резонансные (масштабные и трагические) события последнего времени, происходящие на Украине, не могут не привлекать внимания ученых криминалистов, включая криминологов. Новые события представляют для испытующей мысли новые вызовы. В этой связи целесообразным является обращение к любым результатам размышлений, которые позволяют увидеть сущность событий в новом свете. Учитывая то, что правовая и духовная сущность упомянутых событий не нова, а имеет скорее универсальный характер, небезынтересно призвать в соратники опыт философского осмысления преступления. Природа криминологии такова, что она нацелена не только на обнаружение привязанных к конкретному месту, времени, обществу, личности закономерностей, но и вневременных универсальных «точек напряженности», неких криминогенных «узлов», что и роднит ее с философией.

Метод криминологии позволяет рассматривать преступление закона, в том числе массовое, как реализацию некоего криминогенного состояния лично-